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Magyar kereskedelmi 
politika.

Irta: Búd János dr., m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter.

A békekötés folytán történt közép- 
európai gazdasági eltolódások Magyar- 
országtól követelték a legsúlyosabb ál­
dozatot. A régi osztrák-magyar monar­
chia 50 millió lakossal ideális gazda­
sági egységet jelentett, amely azonban 
a háború után egy csapásra megszűnt. 
Az utódállamok azonnal a legerő­
sebb vámvédelmi gazdaságpolitikára 
tértek át, habár közülük egyik sem re­
mélhette, hogy gazdasági szükségleteit 
a saját termeléséből képes lesz fe­
dezni.

mezőgazdaságot nehéz helyzetbe hoz­
ták. Éppen ezért a múlt év márciusá­
ban (leniben megindított közös me­
zőgazdasági akció érdekében megkez­
dett tárgyalásokat Magyarország nagy 
érdeklődéssel kisérte és hajlandók is 
lettünk volna ezeket a megállapodáso­
kat ratifikálni, ha Ausztria és Cseh­
szlovákia meg nem tagadta volna alá­
írásukat Kétségtelen, hogy olyan kis 
ország, mint Magyarország, nem kez­
deményezhet semmiféle uj kereskede­
lempolitikai irány, ha annak elérésében 
szomszrdaink öt nem támogatjákk.

Mindama korlátozás és akdály elle­
nére a magyar külkereskedelmi forga 
lom az utolsó 10 év alatt örvendete­
sen fclődött. Ezen időszak alatt úgy a

behozatal, mint a kivitel jelentékenyen 
emelkedett és egy évtizeden át tartó 
passzív külkereskedelmi mérleg után 
az 1930. esztendőben először volt na­
gyobb az exportunk, mint a behozata­
lunk

Ha figyelembe vesszük, hogy az 
utóbbi évek alatt mily erős áresést 
szenvedtek a mezőgazdasági termé­
nyek, akkor a mi exportunk erőteljes 
bizonyítékát szolgáltatja Magyarország 
ellenállóképességének a gazdasági dep­
resszió idején A behozatal csökkenése 
elsősorban az ipari termelés terén ta­
pasztalt árcsökkenésre vezethető visz- 
sza, habár mindenesetre közrejátszik 

j itt a lakosság vásárlóképességében be­
állott csökkenés, úgyszintén a hosszúle­

járatú külföldi kölcsönök hiánya is.
A magyar kormány tisztában van 

azzal, hogy az ország jövő boldogu­
lása attól függ, mily mértékben sikerül 
a békés együttműködés a többi kül­
földi országgal. Magyarország arra tö­
rekszik, hogy a nemzetközi forgalom­
nak rá eső részét növelje és a maga 
részéről örömmel üdvözölné, ha a vá­
mok általános leszállítása mielőbb lehe­
tővé válna. Az országnak piacot kell 
teremtenie mezőgazdasági termésfeles­
legének elhelyezésére, mert csak igy 
lesz abban a helyzetben, hogy olyan 
árukat, amelyeket nem termel, a kül­
földről vásárolhasson és külföldi köl- 
csöneinek kamatterhét kiegyenlítse.

A háború pusztításai következtében 
a nyersanyagok hiánya szinte állandó­
sult és ez okozta azt, hogy nemcsak a 
küllőid, hanem Magyarország is kény­
telen volt a gazdasági életet erős ál­
lami ellenőrzés alá venni. Midőn 1924- 
ben a infláció megszűnt és a gazda­
sági helyzet ismét normálissá vált, va­
lamennyi európai állam között Ma­
gyarország volt az első, amely a kül­
kereskedelmi korlátozásokat megszün­
tette. Felhagytunk a be- és kiviteli ti­
lalmakkal, az állami felügyelet kereteit 
egyre nagyobb mértékben tágítottuk és 
igy a kereskedelem szabadsága csak­
hamar helyreállott.

Nem kétséges, hogy a mostani gaz­
dasági világkrizisnek és a Duna völ­
gyében fekvő államok gazdasági vál­
ságának egyik főoka az Európában 
vezető szerepet játszó iparos országok 
túlságos magas vámvédelmi politiká­
jában keresendő. Minthogy Magyaror­
szág elsősorban agrár állam, a külföl­
dön való vásárlásainak mértéke attól 
függ, hogy az ipari államok mennyire 
hajlandók a magyar mezőgazdaság 
fölöslegét iparcikkekért becseréni. A 
múlt ősszel Varsóban, Genfben és Bu­
karestben a keleteurópai államok rész­
vételével tartott agrárkonferenciákon 
Magyarország képviselői is megjelen­
tek, minthogy Magyarország is kész 
annak a közös akciónak az érdekében 
dolgozni, amely a mezőgazdasági ki- 
viiel nagyfontosságu kérdését óhajtja 
megoldani.

A háború után egy ideig a magyar 
vámpolitika alapját még a régi oszt­
rák-magyar vámtarifa képezte, oly vál­
toztatásokkal, amelyek számoltak a bé­
kekötés folytán előállott és gyökeresen 
megváltozott gazdasági berendezkedés 
követelményeivel. Az 1925-ben életbe­
léptelett uj autonom vámtarifa legfőbb 
célja az volt, hogy megkönnyítse az 
uj kereskedelmi szerződések megköté­
sét. Az autonom vámtarifa tételeinek 
egész sorát mérsékeltük azután a ke­
reskedelmi szerződésekben a legna­
gyobb kedvezmény alapján. Ezekre a 
tarifamérséklésekre nézve jellemző az 
a statisztikai adat, amely szerint mig 
az 1925. év vámbevételeinek összege 
15 százalékát tette az összbehozatal 
értékének, addig az 1929-ben és 1930- 
ban ez az arányszám 10, illetve 11 
százalékra száll alá.

A népszövetség kezdeményezésére 
1927. évben tartott gazdasági világ- 
konferencia jelszavát, amely szerint a 
vámok további emelésének véget kell 
vetni, Magyarország hiven megvalósí­
totta. Ezt a vámpolitikai elvet azonban 
a mi iparos szomszédaink, Ausztria és 
Csehszlovákia nem tették magukévá, 
sőt a mezőgazdasági termékek vámját 
erősen felemelték és ezzel a magyar

Az első szerencsétlenség 
a Koppányi Dunán Méhész-foknál.

Elsüllyedt egy fával megrakott csónak két bajai iparos­
segéddel. — Félholtan húzták ki a csónak félholtra fagyott 

utasait a jeges vízből.
Az emberi vigyázatlanság csaknem 

két ember halálát okozta tegnap, csü­
törtökön délután s csak a puszta vé­
letlenen múlott, hogy mégis mindkét 
fiatal embert sikerült megmenteni.

Csütörtökön délután két fiatalember: 
Hangyási Béla 27 éves, nős kőfaragó, 
Szeremlei-utca 37 szám alatti lakos és 
Bonczik József 21 éves, nőtlen cipész, 
Parti-utca 19 szám alatti lakos csóna­
kon feleveztek Koppányba a Méhész­
fokhoz, ahol a kalocsai érsekuradalom 
erdejében gályát és fát gyűjtöttek. Este 
5 óra tájt indullak vissza. A Méhész­
foknál próbáltak átjönni a Dunán, 
hogy az innenső parton ereszkedjenek j 
le. A csónakban, illetve kis halászcsrk- 
liben csak ketten ültek, de viszont a 
csiklit annyira megrakták fával és galy- 
lyal, hogy a viz egy-kettőre kezdett a 
csónakba befolyni. A fát nem merték 
kidobni, mert attól féltek, hogy a leg­
kisebb mozgásra felfordul a csónak.

Amitől tartottak, az a Duna közepén 
mégis megtörtént. A csónak a Duna 
közepén hirtelen elsüllyedt a fatömeg 
alatt.

A csónak két utasa: Hangyási Béla 
és Bonczik József a vízbe pottyant. 
Kapkodtak a csónak után, amely meg­
szabadulván a két utas terhétől, egy­
szerre kiemelkedett. Ezután mindketten

torkuk szakadtából segítségért kiáltoz­
tak. Halász Kálmán halász meghallotta 
a szerencsétlenül jártak kiáltozását, csó­
nakra kapott és segítségére sietett a két 
póruljárt utasnak. El is érte őket s 
mindkettőt sikerült kihúznia a partra. 
A jeges vízből kihúzott emberek dide- 

■ reg -e, fogvacogva terültek el a vízpar­
ton. Hangyási a végkimerüléstől, az 

; ijedségtől és a hideg vízben való meg­
fázástól eszméletlenül esett össze. Bon- 

i czik nem ájult el, de a hideg viz na­
gyon elcsigázta. Halász Kálmán ezután 
a két csuromviz embert becipelte a kö­
zelben lévő Gruber Ferenc nyugdíjas 
vasutas házába, hogy meg ne tagyja- 
nak.

Majd értesítették a dimamenti rend­
őrkirendeltséget a szerencsétlenségről. 
A rendőrség pedig a MFTR telefonál­
lomásáról felhívta a mentőket. A men- 

j tők pillanatok alatt a hely színén tér— 
j mettek s mindkét vízből kimentett ipa- 
; rossegédet kivitték a közkórházba. Han- 
I gyási még mindig eszméletlen volt. A 
j kórházban téritették eszméletre a le- 
I gyengült embert, akit ott is tartottak a 

kórházban. Bonczik Józsefet pedig,
I aki közben átöltözködött száraz ruhába,
! elbocsátották a kórházból, 
j Ez volt az idei év első szerencsés 
í kimenetelű balesete a Dunán.

szint igy rekvirálja lakosait, részint igy 
népesíti be Délszerbia lakatlan terüle­
teit ezekkel az átszivárgó elemekkel, 
akikkel viszont annyival kevesebb la­
kossága van a szomszédos államoknak.

Nem vagyunk kárörvendők, éppen 
ezért némi fájdalmas rezignációval 
vettük tudomásul, hogy a szerbek a 
Magyarország területéről Jugoszláviába 
optait családokat az albán határa te­
lepítik olyan kultúrálatlan területre, ahol 
eddig még senki sem tudott boldo­
gulni és megélni becsületes munkából. 
De maga a terület nem is biztonsá­
gos : állandó határvillongások nyugta­
lanítják a lakosságot, martalóc szkipe- 
tárok, anamiták, arnauták, malisszorok 
is elég sűrűn rabolják végig a lakos 
Ságot. Ehhez járul még az, hogy a te­
rület klímája elviselhetetlen.

Bizonyosra vesszük, hogy a rend­
hez és nyugalmas közbiztonsági álla­
potokhoz szokott optánsok nem fog­
ják sokáig kibírni az ottani bizonyta­
lan helyzetet s visszaszökdösnek a 
legjobb esetben Bácska megszállott te­
rületére, de az is lehet, hogy vissza 
próbálnak szökni Garára. Mi minden­
esetre nem szeretnénk dr. Karagics 
Lajos helyében lenni, mer! ha elkapja 
valamelyik Kálváriát járt optáns, bi­
zonyos, hogy dr. Karagicsnak nem lesz 
egészen mindegy.

Baja közlekedési erdekei 
Halas miatt a met etrendi 

konferencián.
A Független Magyarság különösen 

élénk érdeklődéssel kíséri azt a moz­
galmat, amelynek az a célja, hogy a 

törvényszéket önállósítsák, a te­
rületet a halasi járásbíróság területével 
növeljék és a pécsi ítélőtáblától csa- 

! tolják át a szegedi ítélőtábla terüle- 
1 léhez.

Az albán határra telepitik a Magyarország ba)ai 
területéről Jugoszláviába optált 

szerb családokat.
Dr. Karagics Lajos a szerb

A Független Magyarság néhány nap­
pal ezelőtt rámutatott azokra a rugók­
ra, amik előidézték azt, hogy olyan 
sokan kívánkoznak át Daráról Jugo­
szláviába. A sötétben tevékenykedő dr. 
Karagics Lajos ügyvédjelölt aknamun­
kájának kell betudni, hogy egy csomó 
szerencsétlen szláv nyelvű család meg- 
kótyagosodott ábrándoktól, jelszavak­
tól s megtévelyedvén a lélekkufár Co- 
riolanus áldozatai lettek.

Annál nagyobb dr. Karagics bűne, 
mert hiszen a magyar állam több íz­
ben is megbocsátott neki. Legutoljára 
akkor, amikor öt évvel ezelőtt vissza­
tért Jugoszláviából Magyarországba s 
itt ügyvédi vizsgát akart tenni. Tanult 
is Budapesten, de a vizsga nem sike­
rült. Közben egy csomó adósságot és

kormány fizetett kéme volt.
szélhámosságot követett el, ami miatt 
országosan Körözték, De valahogyan 
ez az ügye is elsimult. Karagicsnak 
nem lett semmi baja.

Haza került szülő községébe és ott 
élt. Ha nem is nagy lábon élt, de azért 
jól megélt, sőt fővárosi adósságait is 
törlesztgette. Pedig sem foglalkozása, 
sem állandó jövedelme, vagy vagyona 
nem volt. Beavatottak tudni vélik azt, 
hogy dr. Karagics ezen idő alatt nem 

I levegőből élt, hanem azon pénzekből, 
amiket a szerb kormány juttatott el 

‘ hozzá titokban megbízható jugoszláv 
egyének utján. A pénzt nem kapta dr. 
Karagics, hanem azért, hogy a garai 
bunyevácok magyar hazafiságát meg- 
tántoritsa és rávegye őket arra, hogy 
átmenjenek Jugoszláviába. Szerbia ré­

Aki figyelemmel kísérte eddig az 
előkészítés mozzanatait, az meglepő­
déssel tapasztalhatta, hogy mily fontos 
szerepet játszik az egész mozgalomban 
a közlekedés kérdése. Csikéria, Tom­
pa, Kelebia, Kisszállás és Jánoshalma 
közelebb fekszik az általa jobban is 
megközelíthető Halas városához, tehát 
a halasi járásbíróság alá is akar tar­
tozni. Halasnak jobban konveniál kö­
zel.-égé és jobb mcgközelithetése vé­
gett a bajai törvényszék, tehát el akar 
szakadni a kalocsai törvényszéktől és 
a bajai törvényszékhez akar tartozni. 
Halas könyebben megközelítheti Sze­
ged táblai székhelyt, mint a messzebb 
fekvő Budapest és Baja is hamarabb 
eljut Szegedre, mint Pécsre, tehát a 
szegedi táblához akarnak tartozni.

Az előkészítő tárgyalások sotán Ha. 
las különösen is hangsúlyozta azt, hogy
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elvárja úgy Bajától, mint Szegedtől, | 
hogy a jelenlegi kedvezőtlen vasúti i 
összeköttetés megjavítását kervsztül- 
viszik s kieszközlík a Máv. igazgató- 1 
ság forgalmi ügyosztályán, hogy külön 
törvényszéki vonatot állíttat be Bajára 
és táblai vonatot Szegedre úgy az oda- 
érkezésre, mint vissza is.

A szegedi polgármester táviratilag, 
levélben, telefonon és intervjuban is 
kilátásba helyezte intervencióját és csak 
nem garantálta is a jobb megoldás 
keresztülvitelére a sikert.

A menetrendi konferenciát ilyen idő

tájt szokták megtartani Baján, amikor 
is az összes érdekeltségeket megkér­
dezik, hogyan gondolják el a menet­
rendet s miként lehetne a divergens 
érdekeket és kívánságokat közös ne­
vezőre hozni Mi helyesnek tartanók, 
ha a menetrendi konferencián Baja vá­
rosának Halas várossal való relációiá- 
ban erie az uj érdekre is már előre 
tekintettel lennének, hiszen a legilleté­
kesebb tényezők nyilatkozata szerint 
bizonyos az, hogy a halasi járásbíró­
ságot rövidesen a bajai törvényszékhez 
fogják csatolni.

Zavaró momentum a I óth Kálmán 
centennáriális ünnepségre.

A szobor-liget előtt két Eternit-pala bódét építenek ideiglenesen
A kisgyülés tárgysorozatán egy ér- | dél építhessenek, amelybe állennék üz- 

dekes pont is szerepeit: Bacsányi Jó- ; létükét. A terv hogy kkrml palá- 
zsef ékszerész, törvényhatósági bízott- hói készülne a kel bódé. amit az 
sági tag és Goldbérger Simon rőfös ; Eternit-udvar engedne at nekik rek- 
áru kereskedő bajai' lakosok a gróf i Iámképpen
Zichy Bódog téren ideiglenes áruhódé I Bacsányi és Goldberger kérelmük- 
létesitésére közterület használati enge- . ben arról nem nyilatkoztak hogy m- 
délyt kértek. Az ügyet Nagy András j gyen, vagy bérért gondolják-e meg- 
főmérnök referálta.' Előadta ; arról van j kapni az igényelt köztem.etet, Minden- 
szó hogy a báró Eötvös-titca saruin ; esetre azért akarnak oda I odú tpi- 
lívő urai-féle ház tulajdonosai: Rísz- leni. mert az kevesebbe kerül, mintha 
ticsék építkezni akarnak Lebontják a : üzletet bérelnének ki őszig

* . . • 1 f . .. I . A mArnKl/l Mlirattl tt lét’régi házat, amelynek a helyére emele­
tes épületet építenek. A ház mostani 
két bérlője : Bacsányi József és Gold­
berger Simon, akiknek Így el kell 
hagyniok mostani üzlethelyiségüket. 
Ezért kérik azt, hogy a ciszterci tend- 
ház előtt az úttesten álló gázlámpától 
a Milassin-féle ház felé eső területen 
illetve a Tóth Kálmán szoborral pa­
rallel, vagy annak folytatásaképpen hó-

A mérnöki hivatal a kérelem eluta­
sítását javasolta már csak azért is, 
mert a két felhúzott bődé befolyásol­
ná a Tóth Kálmán centennáriális ün­
nepélyt is, mert nem férne el oly nagy 
tömeg az ünnepély során a Tóth Kál 
mán liget előtti térségen és mert el­
venné a kilátást a szoborhoz. Tóth 
Kálmán halálában akkor, amikor szü­
li lésének századik évfordulóját akar­

ják ünnepelni, több megértést érde­
mel, mint amiben volt része a váios 
részéről életében s meg kellene te­
remteni a lehetőséget, — mondotta a 
főmérnök, — hogy az ünnepséget 
semmi külsőséges elkerülhető halaszt 
ne kontreminálja meg.

Ezután előadta, hogy a város az el­
foglalt terület □-méteréért napi 8 fil­
lért számol fel, ami 52 □ méter te­
rűiét elfoglalása esetén napi 4 20 pen­
gőnek, havi 12(5 és hat hónap után 
750-800 pengőnek felel meg. A köl­
tözködéssel, a bódé felállításával, majd 
lebontásával és a hódé őriztetésével 
mintegy 1310 pengőbe kerülne. De ez 
még mindig olcsóbb volna a kérelme­
zőknek, mintha üzlethelyiséget bérelné­
nek ki éppen azért, mert ily kis időre 
vennék azt ki.

Reich Vilmos korm főtanácsos, a Ke­
reskedelmi Caszinó elnöke méltányta­
lannak találja a bódék utáni helypénz- 
szedést, mert ez a két eset nem eshet 
azonos elbírálás alá a hetipiac! terület 
használókkal. A város már a múltban 
j<, amikor renoválták a városi székhá­
zat, megengedte azt, hogy a bérlői a 
főtéren emeljenek bódékat.

A polgármester azt hangsúlyozta, 
hogy most is szívesebben venné, ha a 
főtéren akarná Bacsányi és Goldber­
ger a két bódét felállítani, márcsak a 
Tóth Kálmán ünnepségek miatt is. At­
tól azonban a város nem tekinthet el, 
hogy fizessenek a közterület használa­
táért. mert hiszen ezen időre úgy sem 
fizetnek boltbért s Így még keresnének 
rajta. Riszticsék — mondotta a polgár- 
mester, — azonnal építkezni akarnak 
úgy hogy nem lehetne megvárni azt, 
rímig a Tóth Kálmán ünnepségek le- 
zajlanának.

Antalffy Ferenc szerint elveszik a 
bódék a kilátást. Dr. Valentin Emil 
úgy próbálta a bódék falusias jellegét 
a Tóth Kálmán ünnepségre leránduló 
fővárosi előkelőségek előtt eliminálni, 
hogy azt javasolta, hogy hatalmas be­
tűkkel Írják ki a bódékra, hogy azok 
az építkezés tartamára ideiglenes el­
helyezkedésre készültek.

A kisgyülés tagisi végül is megad­
ták a területhasználati engedélyt bizo­
nyos mérsékelt díjazás lejében, ami 
nem lehet nagyobb, mint a félévre 
szóló házbérük.

Kossuth Lajos utca 
Montevideóban.

A délamerikai Magyarság Írja : Mon­
tevideo főváros legutóbbi közgyűlésén, 
amelyen Carlo Sapelly elnökölt, a vá­
rosi tanács egyhangú határozattal ki­
mondotta hogy a magyar szabadság- 
harc lánglelkű apostolának, Kossuth 
Lajosnak emlékét azzal örökíti meg, 
hogy nevéről egyik főutcáját nevezi 
el Ä tanácsi javaslatot az előadó egy 
mindenre kiterjedő történelmi vissza­
pillantással vezette be, amelyben mél­
tatta a magyar történelemnek azt a 
szakaszát, amely Kossuth Lajos szüle­
tésétől annak haláláig terjedt és amely 
a magyar demokrácia fejlődésének leg­
szebb lapjait örökíti meg. A montevi- 
deoi városi tanács határozata azért is 
érdekes, mert a főváros egyik utcáját 
G trribaldiról nevezték el s ezzel kél 
nemzet szabadharcosának nevét örökí­
tették meg Montevideoban.

Tanúid felvétetik
a Corvin-nyomdában

A SINGER varrógépek mégis a legjobbak
Az amerikai magyar lapok fűtik az amerikai 

magyarságban az irredentizmus kohóját.
Ma a kezeink közé került az Ame­

rikai Magyar Népszavának több száma.
A február 8-iki szám mellékletén ezen 
cirn alatt számol be az elszakított ma­
gyar városokról: „Magyar városok ide­
gen rabságban.“ Egymásután vonulnak 
fel Nagyvárad, zárad s egyúttal mind­
egyikről egy-egy jellegzetes fotografi- 
kus felvételt is közöl. Nagyváradról 
közli a kőröshidat s a mögötte lévő 
városházát, Aradról a gyönyörű And- 
rássy-utat. Zomborból a Rákóczi szob­
rot közli avval a megjegyzéssel, hogy 
azt a szerbek megrongálták. Majd eze­
ket írja: „A benszülött szerbek még 
talán rosszabbul bántak a magyarok­
kal, mint az újonnan jött tisztviselők. 
Az iskolákat elvették, elpusztult a fő­
gimnázium, a felsőkereskedelmi iskola, 
utánuk a polgári iskolákra került a 
sor, majd végül az elemi iskolákat 
megszüntették: Zomborban ma nincs 
magyar iskola. Következeit az iskola­
rablás után a földreform, amelynek sú­
lya csak a magyarokra nehezedett, kol­
dusokká tették őket a „reformmal“ az 
uj urak Újabban a szerb diktatúra 
rengeteget ártott a város bennszülöttei­
nek is. A szerbek Újvidéket tették meg 
megyeszékhelynek s minden intézményt 
levittek oda. A zombori szerbek több­
ször tiltakoztak a város visszafejlesz­
tése miatt, de Belgrádban kimondották, 
hogy a megszállott területi szerbeket is 
megbízhatatlanoknak tartják.

A magyar nyelvet Zomborban már 
csak néhány könyvtár tartja lenn, ma­
gyar színháznak hire sincs, sőt magyar 
műkedvelői előadást sem engednek 
meg. Pusztulásra van Ítélve a magyar­
ság, akárcsak a város kereskedelme 
és ipara is, mert amióta Zombor el­
szakadt a bajai vonaltól, nincs semmi.

az anyaország felé száll és remény- | 
kedve lesi, várja a megváltás nagy i 

napját “ 

amibe az ipari és kereskedelmi élet 
kapcsolódhatnék.

A hetyke, meggypiros hajtókás 23-as 
bakák egykor hires garnizonját marta- 
lócok lepték el. Előbb a nisi, majd a 
kragujeváci setnikek tanyáznak Zom­
borban, legutóbb pedig a délszerbiai 
vad hegyek vad fiait telepítette ide a 
belgrádi hadügyi kormány. Az utcákon, 
amelyek egykor a 23-asok fényes ba­
kancsai alatt dübörögtek, most prédára 
leső komitácsik bocskora csoszog.

Zombor 12 esztendő óta a legsöté­
tebb Balkánhoz tartozik . . .“ 

így fejeződik be a cikk.
Újvidékről a Duna-hid fotográfiáját 

közli s ezeket Írja : „Belgrádban már 
a múlt század 50 es éveiben kiadták 
a jelszót,, hogy Újvidéket a magyaror­
szági szerbek Athénjévé kell tenni Ez 
az oka és magyarázata annak, hogy 
Bácska és Bánát elrablása óta min­
den fontosabb hivatalt ide összpontosí­
tottak a szerbek. Itt székel a dunai 
bán, a megyerendszer megszüntetéséig 
ez a város volt a megye székhely Zom­
bor helyett és itt állították fel a leg­
több szerb iskolát.

A magyar társadalmi élet a meg­
szállás után teljesen megszűnt, mert 
Újvidéken az idegen uralom semmiféle 
mi galmat sem lüt meg A Jelenlegi 
viszonyok közö't Újvidék teljesen meg­
írd! a magyarság számára Ezt a dél­
vidéki szép várost csak az egész Dél - 
maayarors/ág felszabadítása adhatja 
vissza a magyar szent koronának.

A megritkitott sorit újvidéki magyar­
ság ott áll a vártán, ha görnyedt is az 
elnyomó intézkedések rettenetes súlya 
alatt. Nem beszél a honvágyról, de 
minden gondolata, minden sóhajtása

Megvizsgálják a köztiszt­
viselők vagyonának ere­

detét Romániában.
A román parlament elé rendkívül 

érdekes és a politikai életben példát­
lanul álló törvényjavaslat kerül, amely 
a írói szól, hogy Románia területén szi­
gorú vizsgálat alá vonják a jómódú 
köztisztviselők vagyonának eredetét. A 
törvényjavaslat szerint Románia terü­
let n sok olyan közfunkeonárius mű­
ködik, aki a közelmúltban vagyontalan 
polgár volt és hivatali tevékenységének 
ideje alatt hirtelenében meggazdago­
dott. Mindenki köteles lesz hitelt ér

demlő módon bebizonyítani a vizs­
gálóbizottság előtt, hogy honnan, mi­
ből keletkezett a vagyona. Kiterjesztik 
a vizsgálatot a kishivatalnokokra ép- 
ugy, mint a magasabbállásu-tisztvise­
lőkre, sőt az államtitkárok, az aktiv és 
nyugalmazott miniszterek is kötelesek 
lesznek pontosan beszámolni, honnan, 
miből ered vagyonuk. Arról nem szól 
a törvényjavaslat, hogy mi történik az­
zal a vagyonnal, amelynek eredetét a 
közhivatalnok igazolni nem tudja.

— A Tóth Kálmán centennáriá­
lis bizottság ülése. A Tóth Kálmán 
centennáriális bizottság február 28-án, 
szombtton délután ti órakor ismét ér­
tekezletet tart a Tóth Kálmán Polgári 
Kaszinó emeleti termében a Tóth Kál­
mán centennáriális ünnepségeinek elő­
készítésére.

la POROSZ
€# koksz

Pécsi tojásszén <t>uiet»>
változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Sebőn és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.

issfifónM REPSHfi
V’rfr its* M ■. I Diai*

dupla vérnarancs
Kapható KLEIN ES STRAHL

fűszer, csemege és déligyümölcs kereskedésben.
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A pécsi ügyvédi kamara deputációja azt 
kérte az igazság ügy minisztertől, hogy 

teremtsen rendet a pécsi ügyvédi kamarában.
A pécsi ügyvédi karban, ahova tar­

toznak egyelőre a bajai és bácskai 
ügyvédek is, már hosszabb idő óta 
nagy háborúság folyik. Ez a harc a 
legutóbbi, múlt év december 21-iki ka­
marai választások miatt tőrt ki és va­
lósággal kettészakította a pécsi kamara 
területén élő ügyvédtársadalmat. A 
múltkor az egyik párt, most pedig a 
másik párt járt küldöttségben az igaz­
ságügyminiszternél, akinél a kamarai 
választással kapcsolatban a sérelmek 
orvoslását kérték.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter 
ezt az alkalmat megragadta arra, hogy 
komoly intelmet intézzen az ügyvédség­

hez.
— A mai viszonyok között — hang­

zott az igazságügy miniszter válasza — 
amikor ügyvédellenes hangulat van, 
mellyel szemben fel kell vennünk a 
küzdelmet, nagy sajnálattal látom,hogy 
még az ügyvédi kar kebelén belül is 
bizonyos vonatkozásokban meghason- 
lás mutatkozik. Ezzel többet ártanak 
az ügyvédségnek, mint bárki más.

jól megerősödve mentek a télnek, to­
vábbi teil,",lésükre az időjárás általá­
ban kedvező volt f agykárt eddig csak j 
kevés helyen észlellek.

— Szörnyszülött. A szerbiai Kruse- 
várban egy paiasztasszony szörnyszü­
löttet hozott a világra, amelynek 4 karja,
4 lába és 4 füle volt. A szörny néhány 
perccel megszületése után meghalt

I Az igazságügyminiszter végül han- 
i goztatta, hogy ő maga kívánja tegin- 
I kább a harmónia teljes helyreállítását 
I az ügyvédi karban és ebben az irány­

ban fog közreműködni.

— 120 millió pengővel szanálja 
a kormány a magyar föld terheit.
Az egységespárt értekezletén megtár­
gyalták a magyar föld tehermentesíté­
sének problémáit. Értesülésünk szerint 
körülbelül 120 millió pengős kölcsön- 
kőtvények kibocsátásával fogják a kér­
dést megoldani. A törvényjavaslatot az 
iparfejlesztési javaslat letárgyalása után 
fogja előreláthatólag tárgyalni a Ház.

— ismét lehet bajáról Zágrábbá, 
Belgradba és S erajevóba telefo 
nálni A bajai távbeszélő központ for­
galma Zágráb, Belgrád és Szer.ijevó 
központokkal megnyílt. 3 perces be­
szélgetés dija az első két központtal 
3 P. 60 f, Serajevóval 4 P. 20 t.

Hol készültek a hamis egy- 
pengősők ? Az utóbbi időben Solton 
és környékén több hamis egypengőst 
találtak, amikből néhány elkerült ide 
Bajára is Most elfogták a hamisítót 
Vet ró Sándor személyében

— Sportmérkőzés. BM TE BSC
6:2 (2:0). A bajai munkás csapat 
nagy meglepetést ke t a csúszós, rossz 
pályán. A bácsalmási csapatból hiány­
zottak a legjobb játékosok és a kapus

— A megye hivatalos lapja. Ma
jelent meg tides Bodrog vármegye Hiva­
talos Lapjának idei évfolyamából a9-ik 
szám. Ez a szám közli, hogy a kisgyil­
lés engedélyt adott a Magyar-Belga Ás­
ványok;/ Rt budapesti cégnek arra, hogy 
Jánoshalmán közterület igénybevételével 
benzinkutat állítson fel évi 40 pengő 
bérért. — BInni Mihályné csikériai la­
kosnak 50 db. fát engedtek 30 pengőért. 
— A kisgyiilcs elutasította Minorits Pál 
mélykúti cementdm és épilési anyag ke­
reskedőt utvámmentesség iránti kérelmé­
vel. — Közli a megyei közigazgatási bi­
zottság által az egész megye területére 
megállapított s h ytópénzre vonatkozó 
árszabályzat módosítását — Egy kö- 
rözvényen kívül egy pályázati hirdet­

ményt is közöl a Katymár községben 
üresedésben lévő és behelyettesítés utján 
ideiglenesen már betöltött községi irnoki 
állásra.

— Fehér Artur, a költészet ván 
dorapostola Baján Jeleztük már, hogy 
Fehér Artur, a híres fővárosi előadómű ­
vész városunkba is ellátogat. Azonban a 
múltkor jelzett március 7 ike helyett 
3 1 in, vasárnap tartja előadóestjét a 
Nemzett szálloda nagytermében. Fehér 
Artúrt, a nemes deklarnáhisnak ezt az 
utolérhetetlen művészét mindenütt, az 
egész országban nagy szeretet övezi és 
reméljük, hogy Baja művelt közönsége 
is hozzáinétíó lelkesedéssel várja már­
cius 8-át.

Árverés lesz a zálogházban.
Btja város I. fokú iparhatósága az 
1881. évi XIV. te. 15. §-a alapján ár­
verés alá ke-tilő zálgtárgyak Hírveré­
sének határnapját 1931 évi március 
9-én d. e. 9 órájára a hely színén a 
zálogházban (Sütő-utáa 7. sz. a.) kitűzi.

Az argentínai magyar egye­
sület jbbiláris ünnepélye. A dock 
sudi Magyar Egyesület, amely fennál­
lásának hatodik esztendejét ünnepelte 
meg, jubiláns ünnepséget tartott, me­
lyen Bakonyi Károly Mágnás Miska 
című operettjét hozták színre. A jubi­
láns ünnepségen régi öreg magyarok 
gyűltek össze s olt tartottak ismerke­
dési estélyt azokkal a magyarokkal, 
akik uj; bhan részben Magyarország­
ról, részben a megszállt területekről 
vándoroltak ki Argentínába. A Magyar 
Egyesület elhatározta, hogy a jubüáris 
ünnepséget Argentina fővárosában is 
megrendezik.

Kedvező volt az időjárás a 
vetésre. A földmivclésügyi miniszter­
hez beérkezett jelentések szerint a leg­
utóbbi hivatalos vetésjelentés közzété­
tele óta eltelt 5 hét időjárását túlnyo­
móan aránylag enyhe hőmérséklet s az 
ország legnagyobb részében a szoká­
sos mennyiségeket meghaladó csapa­
dékmennyiség jellemzi. Az őszi vetések

— Az erdélyi hadirokkantak el­
nyomatása a román törvényhozás­
ban. Az erdélyi lapok szóvá teszik azt 
a botrányt, hogy a regátbeli hadirok­
kantak hétszer olyan magas nyugdijat 
kapnak, mint az erdélyiek. A kiáltó 
sérelem orvoslására Viád rokkant tá­
bornok saját kezdeményezéséből tör­
vényjavaslatot nyújtott be, melyet még 
múlt év december 2-án a képviselőház 
magáévá is tett, sőt kimondta a javas­
lat tárgyalásának sürgősségét. A ja­
vaslat tárgyalására azonban még min­
dig nem került sor, mert a sürgősnek 
deklarált törvényjavaslat egyszerűen 
eltűnt, elveszett.

Arcképes igazolványt 
kapnak a vásározó iparo 

sok és kereskedők.
Rendelet készült a piacokon árusító 

vándoriparosok és kereskedők arcké­
pes igazolvánnyal való ellátásáról A 
tisztes iparnak és kereskedelemnek régi 
panasza, hogy országos és hetivásáro­
kat nagy számban lepik meg olyan bi­
zonytalan foglalkozási! egyének, akik 
sent műhelyt, sem üzlethelyiséget nem 
tartanak fenn és többnyire selejtes 
árukkal, érzékeny veszteségeket okoz­
nak a meptelepedett keieskedőknek.

A kereskedelmi miniszter most ren­
delet tervezetet készít, amellyel a kér­
dést szabályozni kívánj í. A rendelet 
azonban csak akkor hajtható végre, ha 
a jogosult belföldi iparosok és keres­
kedők ellenőrzés alá helyeztetnek.

hitnek megfelelőleg a miniszter ren­
delettervezet szerint a jövőben a vá­
sári árusok külön arcképes engedélyt 
kötelesek váltani.
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des tapasztalatok felett rendelkezik.
P1ERT: a Singer varrógépek ára nem mag i>\hb, mini m 

gyártmányé.
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Állandó díjmentes tanloíyatnok a kezelésben, minden Singet üzletben |

I SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG I

Fióküzlet: Baja, Erzsébet királyné-utca 10. IL

MOZI
Szerelmikeringő.

Bemutatja az Uránia 
szombaton és vasárnap.

Ftimoperelt, amelynek romantikus me­
séje és hangulatos muzsikája egyaránt 
rendkívül rokonszenves. A történei meg 
ragad fordulatosságával, érdekességével 
és a hatás mindjobban fokozódik, hogy 
egy rendkívül szép fináléban tetőpontját 
érje el.

A drámai elemet jól ellensulynzza az 
a sok vidámság és kedély, amely raké­
taszerűén villan fel a jól pergő mese fo 
iyamán.

Willy Frits, Lillian Harvey cs Georg 
Alexander művészetük legjavát nyújtják 
és Hollander zeneszerző pedig oly bájos 
muzsikát komponált, hogy a „Liebes- 
walzer“ fősláger bizonyára az egész 
városban el fog terjedni.

Rádió
Péntek, február 27.

2 45: I i rck, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyam hírek.

4 00 Manchen Mariska rádiósdélutánja. 
4 45 : Pontos időjelzés, hírek.
5'00 : Tót—magyar nyelvoktatás.
5'25 : Radosné, Bock Hilda bécsi da­

lokat énekel.
6 15 : Szép Ernő felolvasása,
6 45: Halász Gyula előadása.
7 15: Mocsányi László és Lakos Ti­

bor zcnchumorislák hangver­
senye.

815 : Szatmári Tibor zongoraművész 
hangversenye

9 30: A in. kir. I. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. 
Utána : Pontos időjelzés, hírek. 
Majd: Cigányzene.

1 ELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Laptulajdonos ;
Corvin-nyomda.

URANIA
Fchr 28-én, szombaton

d u. 6 és este fél 9 órakor
március 1-én, vasárnap
d. ti. fél 4, 6 és este fél 9-kor.

Az

UFA
filmgyár tüneményes alkotása

Szerelmi
keringő.

(Llebeswalzer)
Bűbájos filmoperett 12/elv.

Főszerepben :
Willi Frits,

Lilian Harvey és 
Georg Alexander

Főhercegi milliöben lejátszódó 
kedves cselekményü filmuj- 

dprisúg, melynek ének­
és zeneszámai élénk 

feltűnést fognak 
kelteni.

A legjobb együttes 
nagyszerű játéka 

ez a kitünően 
rendezett filmremek

Burleszk és 
híradó 

kiegészítés.

Csepel varrógépesek 
ingyenes szabászat} tan­
folyama március hó 2-től 
Jelentkezés a lerakato- 
soknal

Drótkerítés
gyártmányait rendkívül
olcsón
hozza forgalomba

Utry Pál Fiai
•rzséhet kir.né-u. 38. 1. 280.

Kiadó üzteíheíyiség.
A Fisc her-féle alapítványi házban,

a Fecske áruház-féle 
üzlethelyiség

május 1-étől kezdve kiadó Zárt Írásbeli 
ajánlatok KLEIN REZSŐ úrhoz, a Fi­
scher alapítványi ház gondnokához cim- 

zendők és adandók be.

a SINGER VARRÓGÉPEK
mégis A LHGdOBBAK ! -
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Eternit asztallapok

falburkolások

Eternit tetőfedések
Emii Dim

BAJA
Budapesti-út.

Telefon: 2—90, 1—05.

4169. szám. 1931. végr.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a bajai kir. 
járásbíróság 1930. évi Ék. 17500. szá­
nni végzése következtében 1. dr. Bruck 
Aurél bajai, 11. dr. Engelmann Jenő 
budapesti lakos ügyvéd által képviselt 
1. Brüder Löffler bécsi cég, II. Jármai 
Sándor fiai bupapesti bej. cég lakos 
javára I 82 dollár, 11. 217 P 45 f tőke 
és több követelés erejéig a bajai kir. 
járásbíróság 1928. évi P. 1453 és 
39998 930. sz. végzésével elrendelt ki­
elégítési végrehajtás folytán végrehaj­
tást szenvedőnél 1930. évi november 
hó 26-án lefoglalt 1500 P-re becsült in­
góságokra a bajai kir. járásbíróság fenti 
számú végzése folytán az árverés el­
rendeltetvén.

Végrehajtatok, továbbá a foglalási 
jkönyvböl ki nem tűnő más foglalta­
tok javára is, de csak arra az esetre, 
ha kielégítési joguk ma is fennáll és 
ha ellenük halasztó hatályú igényke­
reset folyamatban nincs, végrehajtást 
szenvedő lakásán, üzletében: Baján, 
Kazinczy-u. 4. szám alatt, leendő meg­
tartására határidőül 1931. évi március 
hó 7-ik napjának délelőtt negyed 10 
órája tűzetik ki, amikor a biróilag le­
foglalt bútorok, 1 kötszövőgép s egyéb 
ingóságokat a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett szükség esetén becs­
áron alul is el fogom adni.

T. E. 74. §. Az árverést megelőző 
10-ik napon költségek előlegezése mel­
lett érdekeltek bírósági szakértőt kér­
hetnek az érték megállapítására.

Kelt Baja, 1931. február hó 13-án.
Drescher

kir. jbir. végrehajtó.

T. E. 74. §. Az árverést megelőző | 
10-ik napon költségek előlegezése mel- . 
lett érdekeltek bírósági szakértőt kér­
hetnek az érték megállapítására.

Baja, 1931. évi január 29 én.
Horváth

kir. jbir. végrehajtó, j

Saját gyártmány
3 drb. ruhatartó
26 fillér.

UTRY-nál
Erzsébet kir.-u. 38. szám

Eladó olcsón, sürgősen
hat kis hold

szántó
a vrányosi dűlőben és 647 öl szollá és 
1021 öl szántó a jaukói dűlőben Bő- 
vebbet: dr Stern József ügyvédi irodá­
jában Bója, Mátyás király tér 10. sz.

Bármily gyártmányú készüléket

a Bruszt-féle Rádióházban
(Az ország egyik legrégibb szaküzlete.)szerezhet be

legelőnyösebben.
BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, 
Standard, Telefongyár!, valamint saját gyártmányú 

készülékekről!

Kiváló minőségű

8084 szám 1931. vegr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében
ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
kir. járásbíróságnak 1930 évi Ék. 
17073. számú végzése következtében 
dr. Telek György budapesti ügyvéd 
h. dr. Lemberger Ármin bajai lakos 
Uyvéd által képviselt Kelemen I) és Fsa 
Könyvterj Váll. bpesli cégjavára 239 P 56 
f. töke és több követelés jár. erejéig a 
kispesti kir. járásbíróság 1930. évi P 
5048 sz. végzésével elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán végrehajtást 
szenvedőnél 1930 évi november hó 
8-án lefoglalt 1170 pengőre becsült 
ingóságokra a bajai kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán az árverés 
elrendeltetvén.

Végrehajtatok, továbbá a foglalási 
jkönyvböl ki nem tűnő más foglalta­
tok is, de csak arra az esetre, ha ki­
elégítési joguk ma is fennáll és ha el­
lenük halasztó hatályú igénykereset fo­
lyamatban nincs, végrehajtást szenve­
dő lakásán, üzletében: Baján, Bu- 
desti-ut 52. sz alatt leendő megtartá­
sára határidőül 1931. évi márc. 2-Ari dél­
előtti 10 órája tűzetik ki, amikor a 
biróilag legfoglalt bútorok, képek s 
egyéb ingóságokat a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett szükség esetén 
becsáron alul is el fogom adni.

Febr. 23-tól márc. 2-ig
reggel föl 8 óráig

Dr, Makray László 
Gyarmati Lmii

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

teák, teasütemények, 
rumok, déligyümölcsök

« legolcsóbb napi árban

Klein és Stráhl
fűszer-csemege kereskedésében.

áfhs fl/jrdsx. életben hű. barát

liltV, CORVIN-fJYOMDA BAJA
Mátyás kiráty-lér 10. — Telefon 164

VARRÓGÉP.
űíech ezo fl'zeéc&i feltételek 
Síhrirsovu havi vészle/eJc

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS.

A bácsbokodi

mozgószinház
eladó, vagy bérbe kiadó, esetleg szak­
ember társulhat. Bővebb felvilágosítást 

a tulajdonosnál Bácsbokodon.

Egy bútorozott szoba
fürdőszoba használattal

kiadó.
Cím a kiadóban.

Gummirozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.

Nyomatott a Corvin-nyomda nvorssajlrtián Halár,
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